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Ступінь актуальності обраної теми 

 

Відповідно до Конституції України, людина, її життя і здоров’я, честь 

і гідність, недоторканість і безпека визнаються в Україні найвищою 

соціальною цінністю (ст. 3) й має право на свободу та особисту недоторканість 

(ст. 29). На виконання цих положень Національна стратегія у сфері прав 

людини (2021) визнала стратегічною ціллю забезпечення прав людини 

відповідно до загальновизнаних міжнародних стандартів, а тому у комплексі 

невід’ємних прав і свобод людини важливе місце займає статева свобода, а 

всебічне забезпечення статевої недоторканості вважається виміром 

цивілізаційної зрілості суспільства, індикатором його духовності й ставлення 

до загальнолюдських цінностей, здатності створити умови для гармонійного 

розвитку майбутнього покоління.  

Сексуальне насильство – це статевий акт, який здійснюється без згоди 

іншої сторони, або спроба його здійснити; дії сексуального характеру, які не 

передбачають статевого контакту (наприклад, вуайєризм або сексуальне 

домагання) без згоди іншої сторони; дії, спрямовані на торгівлю людьми з 

метою сексуальної експлуатації, які здійснюються до осіб, нездатних дати 

згоду або відмовитися; а також сексуальна експлуатація в інтернеті. Упродовж 

2015–2021 рр., в Україні, кількість внесених кримінальних правопорушень до 

Єдиного реєстру досудових розслідувань передбачених ст. 152, 153, 154 

Кримінального кодексу (КК) України зменшується щороку (протягом 2015–

2018 рр. на 10–15 %, 2019–2021 рр. на 5–7 %), що зумовлено імплементацією 

відповідних конвенцій Ради Європи шляхом ухвалення законів від 6 грудня 

2017 р. № 2227-VIII і від 14 березня 2018 р. № 2334-VIII, на підставі яких 

внесено зміни до розділу IV Особливої частини КК України. Однак, якісні 

показники мають дещо інші тенденції, зокрема питома вага таких злочинів, 
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постійно збільшується і становить 65,8 % у 2015 р., а у 2021 р. – 77,9 % від 

загальної кількості кримінальних правопорушень у сфері статевої свободи та 

статевої недоторканості людини.  

Загалом, наведений у розділі IV Особливої частини КК України перелік 

кримінально-правових заборон є підстави визнати оптимальним, що, на жаль, 

не можна сказати про їх зміст, а вищезазначені цифри не відображають 

реальних масштабів окресленої проблеми і свідчать лише про той факт, що ця 

категорія злочинів характеризується досить високим рівнем латентності. 

Незадовільним є і стан кримінологічного захисту громадян від таких 

суспільно небезпечних, кримінально-протиправних діянь. Аналіз судової 

практики підтверджує, що одним із основних детермінантів статевих 

кримінальних правопорушень є віктимна поведінка потерпілих осіб. Також, 

варто наголосити, що низка питань визначення характеру і змісту запобігання 

насильницьким статевим злочинам залишається нерозв’язаною, а в практиці 

боротьби зі злочинністю не сформовано цілісного уявлення про специфічні 

напрями комплексного використання органами сектору безпеки, спеціальними 

установами та закладами, які здійснюють соціальний захист жертв і 

профілактику правопорушень, засобів та заходів віктимологічного характеру. 

Тому враховуючи, що одним із важливих завдань наук кримінально-

правового циклу є безперервне озброєння правоохоронних органів 

ефективними засобами й методами боротьби зі злочинністю, наведені 

обставини визначають нагальну потребу в активізації подальших наукових 

досліджень проблематики, що має не лише теоретичне, а й практичне 

значення, позаяк судово-слідча практика відчуває потребу в сучасних 

віктимологічних заходах запобігання таким кримінальним протиправним 

проявам. 

Таким чином, актуальність теми дисертаційного дослідження Юрченко 

Римми Артурівни, яке присвячено питанням віктимологічної профілактики 

насильницьких статевих злочинів, не викликає сумнівів як у науково-

теоретичному, так і у практичному аспектах. 

 

Оцінка наукового рівня дисертації і наукових публікацій здобувача 
 

Науковий рівень дисертаційного дослідження та наукових публікацій 

Р. А. Юрченко відповідає вимогам, що висуваються до робіт на здобуття 

ступеня доктора філософії зі спеціальності 081 Право.  

Робота виконана у Донецькому державному університеті внутрішніх 

справ в рамках Національної стратегії у сфері прав людини на 2021-2023 

роки, затвердженої Указом Президента України № 119/2021 від 24 березня 

2021 року, Указу Президента України від 30 вересня 2019 року №722 «Про 

Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року»; Стратегії 

національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 

14 вересня 2020 року №392. Тема дисертаційного дослідження обрана в 

межах Переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і 

науково-технічних розробок на період до 2022 року, затвердженого 
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постановою Кабінету Міністрів України від 07.09.2011 № 942; Тематики 

наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок на 

2020-2024 роки, затвердженої Наказом МВС України від 11.06.2020 № 454, 

Плану наукової роботи Міністерства внутрішніх справ України на 2023 рік, 

рекомендованого до затвердження рішенням постійного консультативного 

органу Міністерства внутрішніх справ України «Наукова рада Міністерства 

внутрішніх справ України» (протокол №2 від 27.12.2022); науково-дослідної 

теми Донецького державного університету внутрішніх справ «Протидія 

кримінальним правопорушенням на території проведення ООС (Операції 

об’єднаних сил)» на 2020-2024 рр. (номер державної реєстрації 

0120U105580). 

Основні положення та результати дисертації відображено у дев’яти 

наукових публікаціях, серед яких одна колективна монографія, три статті у 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових видань з 

юридичних наук, одна – у закордонному юридичному виданні, чотири – у 

збірниках тез наукових доповідей. Вони відображають наукову новизну 

обраної Р. А. Юрченко теми. 

 

Новизна представлених теоретичних та/або експериментальних 

результатів проведених здобувачем досліджень, повнота викладу 

в опублікованих працях 

 

Ціла низка результатів і висновків, які з них слідують були отримані 

вперше і мають достатній ступінь наукової новизни. Вперше доведено 

доцільність диференціації заходів віктимологічної профілактики 

насильницьких статевих злочинів залежно від типу суспільно небезпечної 

поведінки злочинця на такі: 1) суспільно небезпечна поведінка, зумовлена 

статевими перверсіями: проведення культурно-виховних та освітніх заходів 

із потенційними/реальними жертвами насильницьких статевих злочинів; 

проведення реабілітаційних заходів, спрямованих на відновлення соціальної 

ролі потерпілих осіб у суспільстві; забезпечення психологічного та правового 

супроводу жертв протягом досудового розслідування та судового розгляду; 

удосконалення тактики та методики взаємодії правоохоронних органів із 

жертвами з метою витіснення стигматуючих факторів; 2) суспільно 

небезпечна поведінка, спрямована на вчинення насильницького статевого 

злочину без мети задоволення статевої пристрасті: будування стратегії 

взаємодії із жертвами, спрямованої на встановлення особливостей їх 

інтеракції із кримінальним правопорушником; визначення ролі та 

особливостей передкримінальної поведінки жертви у механізмі кримінально 

протиправної поведінки; закріплення у свідомості жертви факту відсутності 

її безпосередньої вини у вчиненому відносно неї суспільно небезпечному 

діянні. Також визначено місце мотивації на вчинення насильницького 

статевого злочину в механізмі інтеракції злочинця та жертви. Насильницький 

статевий злочин у більшості випадків зумовлюється комплексом 

особистісних якостей кримінального правопорушника, в який інтегрується 
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механізм віктимної поведінки жертви. Цикли мотивації в межах перверсивної 

кримінально протиправної поведінки диференційовані на такі: 1) актуалізація 

– визнання суб’єктом протиправного діяння прагнення та спроможності 

вчинити насильницький статевий злочин; 2) пролонгація – остаточне 

закріплення мотиву та мети, проведення елементарних маніпулятивних дій, 

спрямованих на підготовку кримінального правопорушення; 3) кульмінація – 

вчинення насильницького статевого злочину; 4) деактуалізація – вчинення 

посткримінальних дій. Доведено, що за умови спонтанного насильницького 

статевого злочину механізм мотивації спрощується до двох циклів: 

актуалізації та кульмінації. 

Авторкою запропоновано комплекс реабілітаційних заходів для жертв 

насильницьких статевих злочинів в умовах вторинної віктимізації (жертв-

спостерігачів). Доведено, що такими заходами мають бути: 1) встановлення 

особливостей реалізації кримінальним правопорушником кримінально 

протиправного умислу, а також мотиву та мети насильницького статевого 

злочину; за умови, якщо таке діяння не було вчинено з метою задоволення 

статевої пристрасті, необхідним є опрацювання із жертвою послідовності дій 

кримінального правопорушника та встановлення специфіки реакції 

спостерігача; 2) якщо насильницький статевий злочин був вчинений відносно 

близької для спостерігача особи, первинними заходами мають стати 

встановлення рівня деструкції впливу, який було здійснено на всіх 

фактичних жертв; 3) запровадження програм для віктимологічного захисту та 

супроводу жертв-спостерігачів насильницьких статевих злочинів; 

4) залучення до роботи із жертвами-спостерігачами сексопатологів з метою 

уникнення потенційної зміни уявлень про нормальне статеве життя. 

Результати дисертаційного дослідження опубліковані в фахових 

виданнях України, а також представлені у вигляді доповідей на міжнародних 

науково-практичних конференціях. Публікації повністю відповідають 

предмету дослідження і вирішують завдання, що були поставлені в 

дисертації. Отримані висновки й результати автора з відповідної тематики 

були впроваджені в ряді профільних університетів і інститутів України. 

Таким чином дисертаційне дослідження Юрченко Римми Артурівни 

виконане на високому науково-методичному і методологічному рівнях. 

Результати і положення дисертації, які виносяться на захист 

відповідають всім вимогам положення на здобуття ступеня доктора 

філософії, є обґрунтованими та логічними, мають високий ступінь наукової 

новизни та практичне значення. 

 

Наукова обґрунтованість отриманих результатів, наукових 

положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 
 

Обґрунтованість результатів дослідження, положень та висновків 

досліджень дисертаційної роботи Юрченко Римми Артурівни не викликають 

жодних зауважень. Вони логічно витікають з тексту дисертаційного 

дослідження та базуються на власних судженнях автора, зібраних матеріалах, 



 

5 

їх аналізі та узагальненні. Пропозиції, подані автором, щодо удосконалення 

чинного законодавства України оформлені належним чином, мають важливе 

теоретичне та практичне значення. Висновки дисертаційної роботи логічно 

поєднані із розділами й підрозділами роботи, підсумовуючи отримані 

результати. 

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні та аналітичні 

матеріали Офісу Генерального прокурора України, Міністерства внутрішніх 

справ України; результати вивчення 185 кримінальних проваджень та 

417 вироків за ст. 152-154 КК України; зведені дані опитування 

215 респондентів (слідчих та оперативних працівників Національної поліції 

України) у Волинській, Донецькій, Дніпропетровській, Закарпатській, 

Київський, Львівській, Луганській, Харківській, Чернігівській областях. 

 

Рівень виконання поставленого наукового завдання, оволодіння 

здобувачем методологією наукової діяльності 
 

Результати дослідження, що виносяться на захист, отримані завдяки 

всебічному використанню комплексного підходу, який передбачає поєднання 

низки різноманітних методів наукового пізнання – загальнонаукових та 

спеціальних методів, зокрема: Результати дослідження, що виносяться на 

захист, отримані завдяки всебічному використанню комплексного підходу, 

який передбачає поєднання низки різноманітних методів наукового пізнання 

– загальнонаукових та спеціальних методів. Загальнонаукові методи (аналіз, 

синтез, дедукція, індукція, аналогія, абстрагування) надали можливість 

деталізувати зміст питань, розглянутих у роботі; спеціальні методи: 

формально-логічний метод дав змогу з’ясувати логіко-методологічні засади 

побудови основних дефініцій; компаративістський метод застосовувався 

при аналізі специфіки кримінально-правової охорони статевої свободи та 

статевої недоторканності особи у зарубіжних країнах, а також оцінки 

можливостей упровадження цього досвіду у вітчизняне законодавство; метод 

контент-аналізу дозволив опрацювати матеріали кримінальних проваджень 

за окремими кількісно-якісними показниками; метод соціологічного 

опитування використано для з’ясування ефективності правозастосовної 

діяльності та вивчення обставин, що сприяють насильницькій статевій 

віктимізації; психологічні методи сприяли розкриттю віктимологічних ознак і 

властивостей жертв насильницьких статевих злочинів, а також їх ролі у 

механізмі кримінально протиправної поведінки; статистичний метод дав 

змогу проаналізувати зібрані емпіричні дані, а також офіційну статистичну 

звітність. 

Методологічні підвалини таких досліджень, як аргументується 

у роботі, мають передбачати раціональне поєднання емпіричних та 

теоретичних методів. Адже перші є ефективними знаряддями отримання й 

підтвердження лише фактичної інформації (тобто такої, що пов’язана з 

конкретними ситуаціями, подіями, обставинами тощо). Для обґрунтування ж 

загальних положень чи висновків доцільно застосовувати інструментарій 
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теоретико-критичного аналізу, що базується на закономірних принципах 

побудови аргументаційних процедур. Тим самим забезпечуватиметься 

принциповий характер таких висновків, який неможливо обґрунтувати 

виключно емпіричними спостереженнями окремих явищ чи шляхом 

статистичних досліджень громадської думки. 

Проведене дослідження дозволило авторці вирішити низку 

теоретичних та практичних проблем захисту жертв від протиправних 

сексуальних посягань на основі наданої кримінологічної характеристики.  

 

Теоретичне і практичне значення результатів дослідження 
 

Сформульовані і аргументовані у дисертації теоретичні положення, 

висновки, пропозиції та рекомендації впроваджено й надалі можуть бути 

використані в: 

законотворчій діяльності – під час удосконалення законодавства щодо 

запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої свободи та 

статевої недоторканості в Україні; 

науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення наукових 

проблем запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої 

свободи та статевої недоторканості особи (акт впровадження у науково-

дослідну діяльність Донецького державного університету внутрішніх справ 

від 03.04.2023); 

правозастосовній діяльності – для розроблення й удосконалення 

відомчих (міжвідомчих) нормативно-правових актів, підготовки методичних 

рекомендацій, організаційних рішень і цільових програм (планів) з питань 

запобігання кримінальним правопорушенням проти статевої свободи та 

статевої недоторканості (акт впровадження в діяльність ГУНП в 

Дніпропетровській області від 05.09.2022); 

освітньому процесі – під час підготовки лекцій, методичних 

рекомендацій, тестових завдань і дидактичних матеріалів з кримінології, 

кримінального права, а також проведення різних видів занять з відповідних 

дисциплін у системі підвищення кваліфікації працівників оперативних 

підрозділів, превентивної діяльності Національної поліції України (акт 

впровадження в освітній процес Донецького державного університету 

внутрішніх справ від 03.04.2023). 
 

Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому 
 

Дисертаційна робота Юрченко Римми Артурівни викладена 

українською мовою на 258 сторінках. Структура роботи відповідає вимогам 

МОН України та положенню про присудження ступеня доктора філософії. 

Вона структурована і складається з анотацій, вступу, трьох розділів, що 

містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел 

(232 найменування) і 3 додатків, викладених на 16 сторінках.  
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Анотація у стислій формі представляє основні тези дисертаційного 

дослідження, наводить перелік публікацій, в яких викладені основні 

результати представленого дослідження. Анотація викладена українською і 

англійською мовами. У вступі визначено об’єкт і предмет дослідження, 

наведено актуальність вибраної теми, зазначені особисті внески дисертантки 

та інформацію про апробацію роботи на профільних заходах. 
 

У розділі 1 «Кримінологічна характеристика насильницьких статевих 

злочинів» вказується, що під насильницькими статевими злочинами 

необхідно розуміти діяння, які посягають на статеву свободу та статеву 

недоторканість потерпілої особи шляхом спричинення їй фізичного та/або 

психічного насильства, передбачають настання тяжких та особливо тяжких 

наслідків для життя, здоров’я, честі та гідності особи, а також 

ускладнюють/унеможливлюють виконання відведеної соціальної ролі у 

суспільстві. Із урахуванням ознак, наведених у дефініції диференційовано 

види статевих кримінальних правопорушень, які можуть вважатись 

насильницькими, на такі: зґвалтування (ст. 152 КК України); сексуальне 

насильство (ст. 153 КК України) та примушування до вступу в статевий 

зв'язок (ст. 154 КК України). 

Проаналізовано кримінологічно значущі ознаки насильницьких 

статевих злочинів, якими є такі: 1) подолання опору жертви або її близьких 

осіб шляхом застосування фізичного та/або психічного примусу або погрози 

такого насильства, яка сприймалась потерпілою особою як реальна; 

2) нівелювання нормами моралі в статевій сфері; 3) мета, яка полягає у 

задоволенні статевої пристрасті або інших особистих мотивів за рахунок 

насильства, яке здійснюється відносно потерпілої особи, у тому числі у 

випадках, коли статеве насильство вчиняється не відносно неї, а у її 

присутності; 4) наявність прямого умислу на вчинення насильницького 

статевого злочину, ігнорування потенційної небезпеки наслідків від таких 

діянь; 5) спрямування насильницьких дій відносно конкретної особи або 

групи осіб, обраних кримінальним правопорушником із урахуванням власних 

уподобань та/або інших об’єктивних та суб’єктивних факторів 

(передкримінальна зухвала/провокативна поведінка, соціально-демографічні 

ознаки жертви тощо). 

Охарактеризовано особу злочинця, який вчинив насильницький 

статевий злочин. Доведено, що кримінальні правопорушення проти статевої 

свободи та статевої недоторканості є нетиповими для жінок (з 2018 по 2022 

рік такі діяння вчинили 0,9 % жінок). Найбільш розповсюдженими є випадки 

залучення осіб жіночої статі у якості співучасників у таких суспільно 

небезпечних діяннях, зокрема у якості підбурювачів та пособників. 

Викладено кримінологічну характеристику особи, яка вчиняє 

насильницькі статеві злочини: чоловік у віці 18–28 років, який має повну 

загальну середню та базову загальну середню освіту, працездатний, але 

такий, що ніде не працює та не навчається, громадянин України. Може 

характеризуватись такими додатковими кримінально-правовими ознаками 
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як: стан алкогольного сп’яніння; раніше вчиняв кримінальні 

правопорушення; має судимість. Більшість осіб, які вчинили насильницькі 

статеві злочини або мають статеві перверсії, або соціально дезадаптовані. 

Досліджено детермінанти, що впливають на вчинення насильницьких 

статевих злочинів. Визначено, що до основних детермінантів насильницьких 

статевих злочинів необхідно віднести: соціально-економічні та правові; 

інформаційні; культурно-виховні та освітні, віктимологічні. 

 

У розділі 2 «Віктимологічні ознаки та властивості жертв 

насильницьких статевих злочинів» охарактеризовано жертву та її роль в 

механізмі кримінально протиправної поведінки. Аргументовано доведено, 

що феномен жертви у кримінології та віктимології на сьогоднішній день 

залишається дискусійним. До характерних ознак жертви кримінального 

правопорушення в сучасних умовах доцільно віднести: 1) відсутність 

здатності до саморефлексії; 2) виокремлене уявлення про особливості 

безпечної поведінки; 3) специфічний морально-етичний комплекс; 

4) незадовільний рівень правосвідомості; 5) зневіру у правоохоронних 

органах; 6) лабільність нервової системи. Додатковими ознаками можуть 

бути: 1) наявність психофізіологічних особливостей та відхилень; 

2) наявність алкогольної та/або наркотичної залежності; 3) маргінальний 

спосіб життя; 4) наявність кримінально протиправного досвіду у якості 

кримінального правопорушника. Роль жертви у механізмі кримінально 

протиправної поведінки відтворюється крізь призму взаємодії із суб’єктом 

суспільно небезпечного діяння та характеризується двома основними 

формами поведінки: активно-агресивна та пасивна. У першу групу віднесено 

суцільно віктимних осіб, які провокують на вчинення відносно себе 

кримінального правопорушення. Другу групу представляють особи, які не 

відвернули суспільно небезпечне діяння, хоча мали таку можливість. 

Встановлено, що інтеракцію жертви із особою, яка вчинила 

насильницький статевий злочин можна поділити на такі види: 1) тривалий 

взаємозв’язок – жертва та кримінальний правопорушник знайомі протягом 

тривалого часу, зокрема, знаходяться у родинних, службових та інших 

взаємовідносинах; 2) перманентний взаємозв’язок – жертва та кримінальний 

правопорушник знайомі, однак спілкування не характеризується відносною 

періодичністю та тривалістю; 3) спонтанний взаємозв’язок – жертва та 

кримінальний правопорушник не були знайомі до кримінальної стадії; 

4) нетривалий взаємозв’язок – жертва та кримінальний правопорушник 

знайомі протягом декількох годин, в ході яких було реалізовано 

передкримінальну стадію в механізмі кримінально протиправної поведінки 

суб’єкта. 

Виокремлено типи жертв насильницьких статевих злочинів, якими є: 

1) активно-неагресивні жертви – комунікабельні особи, які є надмірно 

соціалізованими, що ускладнює процес сприйняття та усвідомлення ними 

потенційної суспільної небезпечності діяння, яке відносно них 

планується/реалізується. Статеві протиправні діяння не провокуються; 
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2) активно-агресивні жертви – комунікабельні особи, поведінка яких має 

риси зухвалості, зокрема, вони також характеризуються зниженим рівнем 

емпатії, конфліктним стилем ведення діалогу, негативним сприйняттям 

критики. Статеві протиправні діяння не провокуються; 3) жертви-

провокатори – особи, які своєю поведінкою (у тому числі така поведінка 

може мати пасивний характер), формують у правопорушника уявлення про 

можливість вчинення відносно них статевого насильницького злочину. Часто 

такими жертвами є особи, відносно яких вчиняється домашнє насильство; 

4) пасивна жертва – особа, яка зазнала статевого насильства через відсутність 

спроб до самозахисту та відвернення кримінального правопорушення 

відносно себе; 5) казуальна жертва – особа, яка зазнала статевого насильства 

через вплив об’єктивних факторів, незалежних від стилю поведінки; 

6) фізично/гендерно приваблива жертва – особа, яка стала жертвою 

насильницького статевого злочину через особисті вподобання кримінального 

правопорушника. 

 

Розділ 3 «Профілактика віктимної поведінки жертв насильницьких 

статевих злочинів» присвячений напрямам віктимологічної профілактики 

статевих злочинів на основі вивчення зарубіжної та вітчизняної практик. 

Проаналізовано зарубіжний досвід кримінально-правового запобігання 

та кримінологічної профілактики насильницьких статевих злочинів. 

Сформульовано пропозиції щодо удосконалення кримінального 

законодавства України в частині відповідальності за насильницькі статеві 

злочини. Проведене кримінологічне дослідження дозволило обґрунтувати 

необхідність внесення змін та доповнень до КК України, що спрямовані на 

удосконалення кримінально-правового забезпечення запобігання 

кримінальним правопорушенням проти статевої свободи та статевої 

недоторканності особи: доведено недоцільність вказівки в ч. 4 ст. 152 КК 

України на те, що наявність добровільної згоди особи, яка не досягла 

чотирнадцяти років, не виключає караності дій передбачених ч. 1 ст. 152 КК 

України. Актуальним є закріплення такого суспільно небезпечного діяння в 

ч. 2 ст. 155 КК України шляхом встановлення кримінальної відповідальності 

за вчинення дій сексуального характеру з особою, яка не досягла 

чотирнадцяти років та удосконалення диференціації меж кримінальної 

відповідальності в санкціях ч. 1 та ч. 2 ст. 155 КК України. 

Розглянуто віктимологічні аспекти загальної профілактики поведінки 

жертв насильницьких статевих злочинів, яка має бути диференційована на 

соціально-економічні, нормативно-правові, культурно-виховні та освітні 

заходи. 

Досліджено віктимологічні аспекти індивідуальної профілактики 

поведінки жертв насильницьких статевих злочинів. Акцентовано увагу на 

особливостях індивідуальної віктимологічної профілактики поведінки жертв 

насильницьких статевих злочинів. Вказано, що індивідуальна профілактика 

має полягати у здійсненні безпосереднього впливу на свідомість потерпілої 

особи шляхом витіснення віктимних настанов та відновлення соціальної ролі. 
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Зазначено, що особливу небезпеку становлять ситуації, які сприяють 

вторинній віктимізації осіб. Вторинну віктимізацію диференційовано на ту, 

яка має місце у випадку, коли особа стає свідком статевого насильства, а 

також ту, що пов’язана із повторним потраплянням у ситуацію з високим 

індексом віктимності. Доведено, що примусове спостереження за статевим 

насильством, яке вчиняється відносно іншої особи має розцінюватись як 

сексуальне насильство і відносно спостерігача, що підтверджується 

окремими положеннями міжнародного гуманітарного права. Вказано, що 

взаємодія із вимушеними спостерігачами статевого насильства набуває 

особливої актуальності у зв’язку із оприлюдненою інформацією щодо 

значної кількості випадків таких протиправних дій, які вчиняються 

військовими країни-агресора як прояв ненависті відносно українського 

народу. Підсумовано, що заходи індивідуальної віктимологічної 

профілактики мають диференціюватись в залежності від соціально-

демографічних та медичних ознак особи жертви (вік, стать, фізіологічні та 

психологічні особливості тощо). 

 

Рекомендації щодо подальшого використання результатів 

дисертації в практиці 

 

Отримані результати дисертаційного дослідження Юрченко Риммою 

Артурівною щодо віктимологічної профілактики насильницьких статевих 

злочинів рекомендуються для використанні у діяльності правоохоронних 

органів, громадських організацій, закладів вищої освіти, в науково-дослідних 

розробках установ й організацій, дослідниками при написанні наукових 

праць, плануванні досліджень за даним напрямом. 

 

Зауваження щодо оформлення та змісту дисертації, запитання 

до здобувача 

 

Загалом позитивно оцінюючи дисертацію Р. А. Юрченко, необхідно 

звернути увагу на деякі положення, що могли б слугувати предметом 

подальших наукових досліджень або дискусії під час публічного захисту: 

1. Автор фрагментарно розглядає та аналізує категорію 

«кримінологічна характеристика кримінальних правопорушень», зробивши 

акцент лише на її елементно-компонентному складі, хоча виходячи зі змісту 

розділів 1 саме вона є предметом і основним результатом дослідження. Варто 

звернути увагу, що протягом усього періоду розвитку уявлень про 

кримінологічну характеристику вчені були єдині, мабуть, тільки у визнанні 

наукового значення даної категорії та її системного характеру. Натомість 

немає ясності в питаннях, чи є кримінологічна характеристика продуктом 

практичної діяльності із виявлення та розслідування конкретного 

кримінального правопорушення, чи вона – результат наукового узагальнення 

певної категорії кримінальних проваджень; чи охоплюється нею тільки сфера 

кримінального правопорушення або й сфера запобігання; чи є вона 
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результатом віктимологічного аналізу в аспекті предмета дослідження 

(розділ 2 дисертації) або представляє його профілактичну програму 

(розділ 3 дисертації); яке її методологічне і методичне значення  тощо. 

Ці питання є принциповими, тому уникати їх не потрібно. 

2. Аргументи авторки на користь актуальності теми дослідження були 

б більш переконливими за умови аналізу та використання у дисертації даних 

офіційної статистики, які б не тільки вказували на зареєстрований масив 

вчинених насильницьких статевих злочинів в Україні (с. 20–21), а й 

ілюстрували б проблемні питання запобігання, виявлення, захисту жертв 

злочинних посягань. У цьому аспекті також видається за необхідне 

наголосити на латентності насильницьких статевих злочинів, яка 

дисертанткою лише констатована й розглянута поверхнево в контексті 

кримінологічно значущих ознак (с. 49–50). Остання є суттєвим 

функціональним елементом механізму віктимологічної профілактики на 

спеціальному (віктимологічна оперативно-розшукова профілактика) та 

індивідуальному рівнях впливаючи на процес встановлення протиправних 

статевих дій, проведення оперативно-розшукових, оперативно-перевірочних 

та пошуково-інформаційних віктимологічних дій (О. М. Джужа, 

Я. Ю. Кондратьєв).  

3. Злочинна діяльність – це спосіб існування певної частини 

суспільства, процедура її життєзабезпечення, а не тільки конкретні акти з 

досягнення окремих злочинних цілей (А. П. Закалюк, А. Ф. Зелінський, 

О. М. Костенко, В. О. Туляков). Виходячи з такого загального наукового 

тлумачення злочинності, необхідним є вивчення механізму взаємодії жертви 

злочинного посягання й злочинця (А. О. Джужа), враховуючи усі основні 

елементи, а саме віктимність та віктимізацію, віктимогенну ситуацію, 

віктимологічні фактори, віктимологічний потенціал, віктимологічну 

поведінку жертви насильницького статевого посягання, послідовність дій, 

сам кримінальний протиправний процес (механізм), результат, не 

обмежуючись вивченням лише жертви та її структури. Основу такого 

вивчення повинна складати система віктимологічного моніторингу 

насильницьких статевих злочинів. 

Висловлені зауваження носять переважно уточнюючий характер і не 

впливають на загальну позитивну оцінку виконаного дослідження. Вони 

переслідують мету запросити автора до наукової дискусії та врахувати 

зазначені зауваження у подальшій науковій розробці проблематики 

дослідження. 

 

Відсутність порушень академічної доброчесності 
 

У ході вивчення як дисертаційного дослідження, так і наукових 

публікацій, фактів порушень академічної доброчесності не виявлено. 

Дисертаційна робота Римми Артурівни Юрченко є оригінальною, самостійно 

виконаною науковою працею. 
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Висновок про відповідність дисертації встановленим вимогам 

 

1. Дисертаційна робота Юрченко Римми Артурівни на тему 

«Віктимологічна профілактика насильницьких статевих злочинів», 

подана на здобуття ступеня доктора філософії, є комплексним, цілісним, 

завершеним науковим дослідженням, в якому отримано нові науково 

обґрунтовані результати, що відрізняються новизною в постановці і 

вирішенні проблем віктимологічного дослідження насильницьких статевих 

злочинів в структурі кримінальних правопорушень проти статевої свободи та 

статевої недоторканності як деструктивного явища, кримінологічної та 

віктимологічної характеристики таких суспільно небезпечних діянь й 

проведення віктимологічних заходів профілактики в умовах чинного 

законодавства й реформування органів сектору безпеки. 

2. Дисертація Юрченко Римми Артурівни на тему «Віктимологічна 

профілактика насильницьких статевих злочинів» за актуальністю, ступенем 

наукової новизни, обґрунтованістю, науковою та практичною значимістю 

здобутих результатів відповідає спеціальності 081 Право та вимогам 

«Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах)», затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 серпня 2016 р. № 261 

(із змінами і доповненнями від 3 квітня 2019 р. № 283), наказу МОН України 

№ 40 від 12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до оформлення дисертації» 

(зі змінами від 12.07.2019 р.) і «Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії» (Постанова Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44), 

а її автор – Юрченко Римма Артурівна заслуговує на присудження 

ступеня доктора філософії з галузі знань 08 Право за спеціальністю 081 

«Право». 
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